

## Notas de la actualidad nacional

### Las verdaderas causas de la oposición extremista a la candidatura del Sr. Azaña para la presidencia de la República

**Antecedentes.—La coalición electoral, el programa y el triunfo inesperado del 16 de febrero.—Táctica revolucionaria.—La reforma del régimen**

Por FRANCISCO CASARES

Se ha venido considerando la lucha en la actualidad—más intensa que visiblemente el seno del Frente Popular, para llegar a la designación coincidente de un candidato que reúna las debidas condiciones para ocupar la presidencia de la República, como una anécdota de poca importancia. Parecía como si sólo se tratase de las preferencias por un determinado nombre o de las posibilidades de cualquiera de los que entraban en circulación. Y en el fondo había más, mucho más que todo eso.

El descalabro que las izquierdas sufrieron en 1933—en parte por una reacción y la separación en que acudieron a la contienda electoral—hizo pensar a los dirigentes de aquellas organizaciones en la unión. Realmente los republicanos no la rechazaron nunca. Fueron los socialistas los que, al término del primer bienio, dijeron que no harían más coaliciones. Pero si los republicanos sufrieron una causa de esa separación la derrota electoral, los marxistas sufrieron la de su revolución fracasada. Y también necesitaban la unión que antes habían rechazado. No para tener más votos. Los votos—en su parte más considerable—los pondrían ellos, que son los que cuentan con masas extensas y disciplinadas. Pero si para un marchamo de legalidad, de reintegro en la normalidad, a sus propias organizaciones. De la mano de los republicanos de izquierda podían acudir, con la seguridad que muchos elementos que, de otro modo, hubieran seguido considerándose fuera de la ley, les aceptarían ya sin escrúpulos. Y esa doble conveniencia hizo nacer la idea de la nueva conjunción y del Frente Popular.

No bastaba, sin embargo, con una unión a simples fines electorales. Había necesidad de formularse esta pregunta: ¿Y después? Y para después surgió un pacto, un compromiso de gobierno. ¿Qué ha pasado? ¿Por qué los elementos marxistas se impacientan y no se muestran conformes con el ritmo del Gobierno republicano? ¿Por qué le acucian constantemente y sólo se muestran satisfechos cuando el Gobierno, atendiendo esas exigencias, anda más presuroso en la adopción de medidas coercitivas y de acuerdos de sanción contra las derechas? ¿Por qué, en fin, la idea de llevar al señor Azaña a la Presidencia de la República desvirtuó desde el primer momento tanta alarma y disgusto en las filas del socialismo extremista?

En esas preguntas está encerrado, sin duda alguna, todo el interés, que no es escaso, del momento político que vivimos, acaso el de más trascendencia de la historia de la política española, desde que en 1923 el general Primo de Rivera asistió el primer golpe a la Constitución monárquica y liberal del 70. En primer lugar, hay que considerar esta realidad: el pacto, los compromisos, los programas del Frente Popular se hicieron cuando no se soñaba con la posibilidad del triunfo en las urnas. Era una iniciativa más teórica que práctica. No creían en ese resultado favorable ni los más encendidos entusiastas de la coalición. Hay que recordar una vez más que el señor Largo Caballero, tres o cuatro días antes de la jornada del 16 de febrero, decía a un corresponsal extranjero que la mayoría sería radical—cedista, y que los socialistas se contentarían con conservar la fuerza que tenían en la Cámara disuelta. Hubo sorpresa. Eso es indudable. ¿Y no hay motivos para pensar que, si se hubiera descontado a priori el triunfo y se hubiera tenido la seguridad de alcanzar inmediatamente el Gobierno de la República, otra hubiera sido la orientación de los pactos del Frente Popular? Se hizo un compromiso hipotético, para no realizarlo. Y cuando la victoria impuso la obligación y el derecho de tomar el poder y llevar adelante el programa, el resultado fue que a los republicanos de izquierda les resultaba ancho en algunos de sus extremos y que a los socialistas y comunistas, en cambio—con la soberbia de la ganancia electoral—ese mismo programa les venía estrecho, les resultaba corto. Las medidas no estaban hechas para ellos. Y por eso se han dado, desde el primer momento, dos interpretaciones distintas a lo pactado. Los republicanos, con una visión burguesa de la política, han tendido a recortar, y cuando no lo han hecho ha sido porque se les ha estimulado coactivamente desde el ala izquierda del Frente. Y los marxistas han pedido más, mucho más, de lo que habían suscrito, y han mostrado en todo momento una apetencia insatisfecha. Eso es todo.

Ese desequilibrio ha determinado una gobernación sin rumbo, una puesta en marcha desordenada, caótica. Y eso es lo que se quiere corregir con la elevación del señor Azaña a la presidencia de la República. Ya no será el Gobierno designado por el Frente Popular el que coja las riendas. Será el que designe el jefe del Estado. Y tendrá orientaciones y mandatos expuestos para encauzar la

marcha del régimen. Se habla de una profunda reforma de la estructura de la República. Y un personaje de la situación nos ha dicho a ese respecto: "Cuando el año 1931 nació la República, se la vistió con un traje liberal, de corte clásico, de hechuras muy propias del siglo XIX. Era natural que así sucediese. Se había interrumpido la vida constitucional de España durante siete años. No había Parlamento, ni ayuntamientos populares, ni garantías. La gente, después de ese paréntesis, no podía ya conformarse con la vuelta a la Constitución antigua. No bastaba el cambio de rótulo y la sustitución de un monarca por un presidente. Había que ir más lejos. Y se hizo la Constitución del 31. Pero se hizo con el prejuicio liberal. La experiencia ha demostrado que no sirve. El traje no le sienta bien a la República. No por malo, ni por feo, sino por pasado de moda. Es un figurín que ha desaparecido ya del mundo entero. No se lleva en ninguna parte esa ropa. Y el problema está en salvar el cuerpo, que es la República misma, aunque haya que desfigurarse la fisonomía con un traje distinto. Eso es lo que se quiere hacer. Pero, para hacerlo, nadie puede tener la autoridad del señor Azaña, escogido como símbolo y como guía por todos los hombres del Frente Popular. He ahí la razón básica de la designación que se ha hecho recaer en el presidente del Consejo para reemplazar al señor Alcalá Zamora".

Y he ahí también—añadiremos—la razón de la oposición dura y tenaz que desde el primer momento se ha hecho, desde la zona extremista del Frente Popular, a la propuesta en favor del señor Azaña. Por dos razones, que son claras y evidentes. La primera, que el señor Azaña no dará el poder a los socialistas, facilitando así la entrada en la fortaleza sin la violencia, que es una de las consignas del Komintern ruso. Eso es lo que buscan los socialistas de Largo Caballero; un presidente adicto que, sin sangre ni estruendo, les diese un día el Gobierno, desde el cual pudieran instaurar pacíficamente la dictadura del proletariado. Y después, porque el señor Azaña, con un Gobierno que le siga y que le sirva sus aspiraciones reformadoras, puede modificar de tal modo la estructura del régimen que haga imposible la continuación del estado de desequilibrio político y social en que se vive y, por consiguiente, aleje también las posibilidades de una subida al poder de los elementos marxistas.

Estas son las razones de toda la pugna, de todo el forcejeo que ha habido. No se trata de defender al señor Azaña en la presidencia del Consejo, por estimar que en este puesto de mando activo pueda hacer mejor labor para los intereses y aspiraciones programáticas del Frente Popular. No se trata del miedo a perder el jefe de una organización de izquierdas que pudiera quedar acéfala. Tampoco de todo eso que se ha dicho de una satisfacción visible de las derechas al conocer la candidatura del señor Azaña. No es verdad. Las derechas hubieran preferido un presidente nacional, ajeno a los partidos, desligado de los compromisos de una alianza política. Para las derechas, el presidente no puede ser del Frente Popular, porque el árbitro supremo de las contiendas políticas no puede pertenecer a una de las fracciones que luchan. No. Ninguna de esas causas es la auténtica. Las que tienen realmente conexión con la realidad viva de la situación española actual son las que he dejado apuntadas. Por eso decía al principio de mi crónica que el pleito tenía más importancia que la aparente de unas preferencias personales o la anecdótica de un nombre que se sobreponga a los demás.

## Radio Castilla

LONGITUD DE ONDA 201' M.—FRECUENCIA 1.495 K/C

Programa para esta noche

A las 21.30.—Apertura y campanadas del Papa-Moscú.— Cotización de Bolsa.—Boletín Meteorológico.— Poemas sinfónicos.— Nocturnos.— Fiestas (Debussy).— Venecia Misteriosa (Travaglia).— Fantasia.— El conde de Luxemburgo (Lehar).— Fantasia.— Noticias locales y provinciales.— Por unos ojos (Moral).— Canción.— La Capitana (Vela).— Romanza.— Noticias de última hora por hilo directo.— Música ligera.— Campanadas del Papa-Moscú.— Himno nacional y cierre.

SOBREMESA DIA 5.—A las 14: Apertura y campanadas del Papa-Moscú.— Calendario astronómico.— Recetas culinarias.— Predicción del tiempo.— Música variada.— Cartelera de espectáculos.— Noticias de prensa.— Zarzuelas españolas.— Programa para la noche.— Campanadas del Papa-Moscú.— Himno nacional y cierre.

## El conflicto italo-etíope

ADDIS ABEBA, EN PLENA ANARQUÍA

WASHINGTON.—El ministro de los Estados Unidos en Addis Abeba, ha informado por radio, a las once de la noche, hora local, que la situación está empeorando rápidamente. No hay servicio de protección de Policía. La mayoría de las tiendas han sido saqueadas, los víveres son más nutridos, los indígenas han saqueado varias armas y están utilizando las armas; pero hasta ahora los extranjeros no han sido amenazados.

LA SALIDA DEL NEGUS DIFICULTARÁ LAS NEGOCIACIONES POLÍTICAS

ROMA.—La huida del Negus de Addis Abeba no satisface al Gobierno italiano tanto como pudiera creerse. El Gobierno italiano prefiere que el Negus hubiera permanecido en Etiopía para negociar la paz directamente con el mando general italiano. Eso hubiera disipado los temores de Italia de una intervención de la Sociedad de Naciones. La huida hará más fácil la campaña militar; pero, en cambio, dificultará las subsiguientes negociaciones políticas. Si el Negus hubiera consentido en negociar la paz con Mussolini, es posible que éste le hubiera hecho rey de Choa, bajo el protectorado de Italia, mientras que el resto de Etiopía sería anexionado a Italia. Ahora, ante la huida del Negus, Italia se enfrentará con delicadas conversaciones diplomáticas para llegar a un acuerdo internacional. Talja no tiene confianza en que los intermediarios designados por el Negus consientan en entablar negociaciones con Mussolini, sino que insistirán en la intervención de la Sociedad de Naciones.

EL NEGUS LLEGA A DJIBUTI Y PARTE INMEDIATAMENTE EN UN AVIÓN BRITÁNICO

DJIBUTI.—Ha llegado a esta población el emperador abisinio, Haile Sellasie. El tren que se esperaba a las 13.30, llegó con retraso a las 14.10. Esperaban al Negus las autoridades y elementos diplomáticos. Los periodistas intentaron recabar unas declaraciones del Emperador, pero éste se negó rotundamente a hacer declaraciones. Inmediatamente, a la llegada, se dirigió al muelle, donde embarcó en un avión británico, con rumbo desconocido.

GRANDES DESORDENES EN ADDIS ABEBA. INCENDIOS Y SAQUEOS

ADDIS ABEBA.—Parece ser que el Emperador, antes de abandonar la capital etíope, dio orden de que el pueblo imperial quedara abierto al pueblo. Las masas penetraron en el Palacio entrando a mano llena con todos los objetos. La multitud se dirigió al depósito de cartuchos, apoderándose de las municiones, y dedicándose más tarde a disparar al aire, como si realmente se tratara de una diversión. El pillaje ha durado toda la noche del sábado. Las masas se dedicaron, después de saquear el Palacio Imperial, a asaltar los comercios, sin respetar los de propiedad de extranjeros. Los asaltantes, salían a la calle, después de sus fechorías, tocados con sombreros o vestidos con trajes europeos.

Con motivo del pillaje ha habido varios muertos. Los extranjeros principalmente, han sido víctimas del pillaje de las masas. Se han registrado además numerosos incendios en la capital abisinia, contándose entre los edificios incendiados, el del Hotel Correo.

UNA COLUMNA ITALIANA HA ENTRADO EN ADDIS ABEBA

LONDRES.—Se tiene conocimiento de que una columna italiana marcha en dirección a la capital etíope, debiendo haber llegado a mediodía del domingo. Al conocerse los desórdenes producidos en Addis Abeba, se dio orden a la columna para que forzara la marcha y pudiera entrar cuanto antes en la capital.

EL NEGUS ABANDONA ADDIS ABEBA A REQUERIMIENTOS DE LOS DIPLOMÁTICOS

PARIS.—Se ha recibido un telegrama del Cónsul general en el que se dice que el Negus recibió la visita de los elementos diplomáticos, quienes le aconsejaron que no defendiera la capital abisinia para evitar los consiguientes daños. Dicese también que el pillaje comenzó primero en Palacio, al salir el Emperador. Las Legaciones estaban protegidas por diversas fuerzas. La Legación francesa estuvo a punto de ser asaltada.

UNAS DECLARACIONES DE MUSSOLINI

ROMA.—El «Duce» ha manifestado que muchos de los obreros que se hallan en la actual campaña africana, no regresarán por lo pronto a Italia, pues se quedarán allí para emprender la labor colonizadora.

## Diario de Burgos

Precios de suscripción	
En Burgos:	
Un mes .....	2,50 pesetas
Trimestre .....	7,50 -
Semestre .....	15 -
Año .....	30 -
Fuera de Burgos:	
Trimestre .....	10 pesetas
Semestre .....	18 -
Año .....	30 -
Número suelto, 15 céntimos	

## Información varia

INAUGURACION DE UN MONUMENTO A PABLO IGLESIAS

En la mañana del domingo, y en el Paseo de Camoens, del Parque del Oeste, se verificó con gran solemnidad la inauguración del monumento erigido a la memoria del que fué líder del partido socialista español, Pablo Iglesias.

Al acto concurren el ministro de Instrucción Pública, en representación del presidente de la República y del Gobierno, el general de la división señor Maja, el señor Giménez Asúa, en representación del Parlamento, los señores Prieto y Vidarte, por el partido socialista, Cebello, De Francisco y Trifón Gómez, por la Unión General de Trabajadores; el Ayuntamiento y la Diputación, con sus presidentes, el gobernador civil, tres oficiales en representación de la Cruz Roja y la Junta Administrativa de la Casa del Pueblo, en nombre de la misma.

Hizo uso de la palabra en primer lugar el alcalde de Madrid, don Pedro Rico, quien recordó que la construcción del monumento fué iniciada a raíz del advenimiento de la República y agradeció a las autoridades municipales del anterior bienio que no interrumpieran la obra. Después habló don Marcelino Domingo, diciendo que aceptaba el monumento en nombre del presidente de la República y del Gobierno, ofreciéndolo al pueblo de Madrid.

Dedicó luego grandes elogios a la figura política y social de Pablo Iglesias y hizo referencia a los militantes hoy en el socialismo que continúan en lucha por el porvenir, como luchó Pablo Iglesias. Ensalzó la concepción del monumento, que a diferencia de la casi totalidad de los erigidos en Madrid no representa cosa muerta, sino viva, como vive el ideal del que fué líder del partido socialista.

Después la banda municipal y el Orfeón de la Casa del Pueblo interpretaron La Internacional, escuchándola con gran silencio y con los puños en alto la mayoría de los concurrentes.

Nutridas representaciones de las juventudes comunista y socialista, desfilaron ante el monumento, retirándose acto seguido el ministro y las autoridades.

Terminada la inauguración fué permitida la visita al monumento de numeroso público que esperaba esta autorización.

El monumento es un gran patio, que en su ángulo inferior tiene un amplio balcón con vistas a la Casa de Campo y a la Sierra de Guadarrama.

En el centro del patio hay un estanque y un jardín en el que se alza un pedestal con un busto de Pablo Iglesias.

Figura también en el patio una escultura monumental que representa a dos obreros semidesnudos evocativos del trabajo.

Es arquitecto del monumento el señor Moreno, escultor el señor Barral y autor de las pinturas que decoran las paredes el artista señor Quinterola.

De las pinturas faltan aún algunos grupos. Solo hay hasta ahora cuatro y de ellos uno representa a Pablo Iglesias niño, conducido por su madre al Hospicio. Otro figura una imprenta y en ella trabajando como cajista. Otro representa a Pablo Iglesias esposado, camino de la cárcel, mientras el pueblo presencia apesadumbrado su paso y, finalmente, otro en el que Pablo Iglesias, viejo, pide al pueblo contribuya para la construcción de la Casa del Obrero.

UN GRUPO DE PERIODISTAS OBSEQUIA CON UNA COMIDA AL SEÑOR AZAÑA

El sábado por la noche, un grupo de periodistas madrileños obsequió con una comida íntima a don Manuel Azaña. La concurrencia fué muy reducida, pues solo podían asistir a este banquete quienes hacen un año, al regresar a Madrid el señor Azaña, después de su reclusión en un barco de guerra en Barcelona, le ofrecieron otra comida. Figuraban en dicho acto los señores Giral, Casares, Ramos y el embajador de España en Buenos Aires señor Diez Canedo.

A los postres, el señor Díaz Carreño, redactor de «La Voz», ofreció el agasajo, haciendo una referencia a los motivos que determinaron el anterior banquete de 1934. El señor Azaña contestó a las palabras del señor Carreño diciendo que donde él estuviese estaría la pura esencia republicana. «Si tengo que decirnos adiós largo—agregó el jefe del Gobierno—estad seguros de que al cabo de los años nos volveremos a encontrar, con la satisfacción de haber cumplido todos con su deber». El señor Azaña fué aplaudido al finalizar su discurso, continuando después todos reunidos durante algún tiempo en una amena charla de sobremesa.

TRANQUILIDAD EN ESPAÑA

A última hora de la tarde, los periodistas fueron recibidos el domingo por el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, que se limitó a manifestar que las noticias que se recibían de toda España acusaban tranquilidad absoluta.

SE DECLARA LA HUELGA GENERAL COMO PROTESTA CONTRA UNA AGRESION

VIGO.—Comunican de La Estrada haberse declarado la huelga general como protesta contra la agresión de que ha sido víctima don José Rodríguez Gago, elemento republicano, por unos fascistas.

Con este motivo han sido detenidos los falangistas don Plácido, don Manuel y don Alfonso de Pena, inspectores y maestro de Primera Enseñanza, respectivamente. Como la Guardia civil tuvo noticias de que nutridos grupos esperaban

a los detenidos para lincharlos, cambió el itinerario y con toda reserva los ingresó en la cárcel.

ASAMBLEA DE MARINEROS Y ARMADORES EN VIGO

VIGO.—Se han reunido las representaciones de los marineros y armadores de la pesca de la sardina, acordando comunicar al gobernador que aceptan su laudo, o sea el precio de 23 pesetas para la cesta de sardina, a condición de que los fabricantes de conservas se comprometan a comprar la mayor parte de las cestas que traigan a la lonja de Vigo, dejando una parte para el público y la exportación.

Esta solución tiene carácter provisional, hasta que el día 20 del actual se celebre la Asamblea de todos los elementos interesados en el problema.

En caso de aceptar los fabricantes esta proposición, hoy se reintegrarán a sus faenas los pescadores de sardina.

El paro afecta a cinco mil marineros de todas las rias gallegas.

LAS LUCHAS ENTRE LOS POSITOS DE PESCADORES

SANTANDER.—En la villa de Laredo existe una tirantez muy grande entre los dos Pósitos de pescadores titulados Menor y San Lorenzo. Las redes del primero aparecieron rotas ayer mañana y los pescadores las expusieron en el muelle, produciendo la indignación de las mujeres y de los chiquillos, que se lanzaron en masa al domicilio del Pósito San Lorenzo, produciendo grandes daños. Los perjuicios hechos en las redes se calculan en 9.000 pesetas.

Los barcos del Pósito de San Lorenzo, al llegar a tierra fueron apedreados, teniendo que tirar el pescado al mar por imposibilidad de venderlo ante la actitud de la gente. El gentío rodeó a los cinco guardias del puesto, que tuvieron que hacer un disparo al aire para contenerlos.

El gobernador envió guardias de Asalto, quedando todo tranquilo.

Ha prometido el gobernador arreglar el conflicto existente entre los dos Pósitos; para lo cual ha citado a ambas directivas en su despacho y los que no se avengan ingresarán en la cárcel.

ES AGREDIDO UN FASCISTA Y ESTE HIERE A SU VEZ A UN GUARDIA DE ASALTO

SALAMANCA.—El domingo por la mañana, cuando mayor era la animación en la Plaza Mayor, unos jóvenes pertenecientes al partido comunista intentaron agredir a Telesforo Blanco, elemento fascista. Este sacó una pistola, con el objeto de repeler la agresión disparando al suelo, pero la bala rebotó y fué a herir a un guardia de asalto. El muchacho se dio a la fuga, pero fué herido por una pareja en un muelle.

LA HUELGA DE MARINOS MERCANTES

HUELVA.—A consecuencia de la huelga de marinos mercantes hay en la barra onubense siete barcos mercantes de gran tonelaje que no pueden atracar al puerto. El perjuicio que con ello se ocasiona a las mercancías que transportan es considerable.

REUNION DE LOS DELEGADOS SURTOS EN EL PUERTO

BARCELONA.—En la reunión que han tenido todos los delegados de los barcos surtos en este puerto ayer domingo por la tarde ha reinado la más absoluta cordialidad. Se ha concedido un voto de confianza al Comité nombrado en ella para llegar a la resolución del conflicto planteado. A última hora parece que han surgido algunas discrepancias por no estar dispuestos a transigir en lo más mínimo. Hasta ahora no han surgido incidentes.

DETENCION DEL PRESUNTO AUTOR DE UN ROBO

SANTANDER.—El viernes fué cometido un robo en la casa número 8 de la Plaza de Numancia, piso segundo. Los ladrones se llevaron alhajas por valor de algunos miles de pesetas.

Hay se ha detenido al presunto autor de este hecho. Se llama Jesús Herraz Osaco, «el Molla», argentino y sin domicilio.

ROBO EN UNA TIENDA DE COMESTIBLES

SANTANDER.—En una tienda de comestibles establecida en el Alto de Miranda, se ha cometido un robo. Los ladrones se llevaron chorizos, jamones y otros géneros en gran cantidad.

HUELGA RESUELTA

BILBAO.—Después de doce días de paro han vuelto a funcionar los tranvías urbanos.

LAS ELECCIONES EN GRANADA

GRANADA.—Las elecciones parciales a diputadas a Cortes verificadas en esta circunscripción por anulación de las verificadas el 16 de febrero, se han caracterizado por haber transcurrido en medio de una tranquilidad absoluta, siendo difícil darse cuenta de que se desarrollaban por el aspecto normal de la capital y provincia.

Retiradas las derechas de la lucha electoral, está, si así puede llamarse,

## Cámara Oficial Agrícola de la provincia

Para dar cumplimiento a la Orden del Ministerio de Agricultura, de fecha 9 del pasado Abril («Gaceta» del 17), se convoca a los señores delegados de las entidades afiliadas al Censo electoral, de esta Cámara, a asamblea general extraordinaria, que se celebrará en el domicilio social de la misma, Isla, 7, entresuelo, el día 20 del corriente mes a las diez y media en primera convocatoria y once y media en segunda, con objeto de proceder a la elección del Consejero del Banco de España representante de las Cámaras Oficiales Agrícolas en citado Organismo.

Para esta asamblea las entidades pueden ratificar el nombramiento de sus correspondientes delegados o nombrar en Junta general otro que la represente, entre sus socios mayores de edad, sepan leer y escribir, se encuentren al corriente en el pago de sus cuotas y reúnan la capacidad que previene el Código civil.—P. A. de C. D., el secretario, Luis del Val.

## En sexta plana, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

### Crónica judicial

SENTENCIA ABSOLUTORIA

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Lerma, que se ha seguido contra Felipe Carranza Cavia, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, absolviéndole libremente del delito de lesiones de que fué acusado, con declaración de las costas de oficio.

quedó reducida a los tres puestos de las minas que se los disputaban dos socialistas, un comunista, uno de Izquierda Republicana y dos de Unión Republicana, apoyados por el Frente Popular, y los señores Berriobero, Herranz, Ortega Gasset y Sánchez Roca, apoyados por los sindicalistas.

Los comunistas, durante la mañana del domingo hicieron gran propaganda de su candidato Antonio Pretel, cuyo nombre aparece unido a los candidatos del Frente Popular. En las fachadas de numerosas casas fueron estampados letreros rojos, con motivos referentes al partido comunista y otros de ataque a la Guardia Civil. También apareció con letreros rojos el pavimento de algunas plazas y en la de la Diputación se veía un letrero que decía «Plaza Roja».

Los Colegios electorales se constituyeron sin que ocurriera incidente alguno con la sola intervención de los representantes del Frente Popular, ya que los candidatos apoyados por los sindicalistas no tuvieron representación en las mesas.

A mediados los Colegios electorales aparecían solitarios, todos ellos custodiados por parejas de la fuerza pública y de tarde en tarde llegaban los electores a emitir el sufragio.

Sin embargo, en algunos colegios llegaba votar hasta el ochenta por ciento del Censo.

A primera hora del domingo se tenía la impresión de que triunfarían nueve socialistas, al frente de cuya candidatura va don Fernando de los Ríos, dos de Izquierda Republicana, uno de ellos desautorizado por la Junta Central de Madrid, y el afiliado al partido de Unión Republicana, don Ricardo Corro Moche. Para el último puesto se suponía que habría lucha entre Aniceto León, candidato de Izquierda Republicana y el comunista Pretel.

LAS ELECCIONES EN CUENCA

CUENCA.—La huelga general decretada el sábado como protesta por los incidentes ocurridos el día anterior se dió por terminada en la noche del mismo día y así el domingo por la mañana el aspecto de la población era el normal.

El gobernador había adoptado numerosas y enérgicas medidas para mantener el orden público en caso de que se intentara perturbar por elementos de cualquier ideología.

A las hora anunciada se constituyeron las mesas en los distintos colegios de la capital, normalmente, sin que se registraran incidentes dignos de mención.

Los electores, especialmente los de derechas acudieron desde muy temprano a emitir el sufragio por lo que a las puertas de los Colegios se formaron en varios momentos largas colas de votantes.

Esta actuación del censo electoral ha sorprendido pues se tenía la impresión de que especialmente los elementos de tendencia derechista los elementos de emitir sufragio.

Desde muy temprano los candidatos de una y otra tendencias recorrieron los colegios y centros políticos respectivos donde se les acogía con grandes manifestaciones de entusiasmo.

La impresión dominante a media tarde del domingo, por lo que se refiere a la capital, era que triunfaría la candidatura derechista.

De los pueblos de la provincia se carecía de noticias.

Para que una casa sea realmente "chic", deben lustrarse suelos y muebles con Encáustico Allrón

A J E D R E Z

Entresacamos de la obra de Znosko-Borovsky, los siguientes consejos, muy de tener en cuenta en todas las partidas: 1.º No juguéis las primeras jugadas automáticamente, sin reflexionar. 2.º No aceptéis todo lo que os dicen: comprobadlo. 3.º Las piezas suelen ser más fuertes cuanto más cerca están del centro: debemos, pues, esforzarnos por hacer que converjan sobre él. 4.º No abandonéis el centro a vuestro adversario. 5.º No cedáis las líneas abiertas: ocupadlas. 6.º No debilitéis vuestras casillas, de las que el contrario puede apoderarse. 7.º No perdáis ningún tiempo. 8.º No haremos nada bueno si no analizamos la posición. 9.º No debe dejarse ninguna figura aislada, sin ligazón con las otras. 10. No jugar demasiado deprisa. 11. No hay que buscar una jugada, sino una serie de jugadas, un plan realizable. 12. Al comenzar el juego no debe pensarse más que en el desarrollo de las piezas. 13. No deben desdenarse los pequeños detalles: a veces se encuentra en ellos la idea de la posición. 14. No jugar con incoherencia, persiguiendo tan pronto un plan como otro. 15. Pensad antes que las jugadas posibles del adversario, lo que se quiere hacer. 16. Si jugamos con las negras, no hay que olvidar nunca el desarrollo del Alfil Dama en la partida de peón de Dama, ni el del Alfil del Rey en la Apertura Española. 17. No os contentéis con atacar un punto débil: cread otro nuevo. 18. Si el centro no está plenamente seguro, no debéis atacarlo por los flancos. 19. No dejéis de bloquear un peón enemigo pasado. 20. No avanzad los peones sin motivo. Vamos a dar comienzo en esta sección a la publicación de algunas partidas de grandes maestros del ajedrez, que nos muestren las características principales de su juego: a continuación insertaremos la siguiente de Lasker, cuya especial particularidad consiste en no buscar siempre las mejores jugadas, sino las que más molesten a su contrario y le aparten de su plan inicial.

BLANCAS NEGRAS Lasker Napier DEFENSA SICILIANA 1. P 4 R 1. P 4 A D 2. C 3 A D 2. C 3 A R en la defensa siciliana las blancas tienden a jugar P 4 D y obtener juego abierto, mientras que las negras, cambiando su peón de alfil de dama por el de dama contrario, logran un peón más en el centro y, por lo tanto, un mejor final. También puede jugarse 2... P 3 R 3. C 3 A Una línea de juego diferente es 3. P 3 C R para seguir con A 2 C, C R 2 R y P 3 D. 3. P 3 C R. Como las blancas no han hecho aún P 4 D por falta de preparación, debido a su segunda jugada, parece más lógico en las negras 3... P 4 R, bloqueando el juego contrario con las masas de peones centrales. 4. P 4 D 4. P por P 5. C por P 5. A 2 C 6. A 3 R 6. P 3 D 7. P 3 T R Lo más usual es 7. A 2 R, C 3 A;

PROFESIONALES

Antonio Diez García Médico dentista RAYOS X CONSULTA DE P. DE PRIM. 23 10 a 7 de 4 a 7 Teléfono 1409 S. BRAVO OLALLA Médico-director del Dispensario Antituberculoso de San Sebastián Consultas en Burgos: sábados y domingo PROGRESO, número 1. - Teléfono: 2.198 RUIZ DE TEMIÑO DENTISTA De la Casa Salud Valdecilla RAYOS X CALLE DE SANTANDER, 3 Teléfono 2033 Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON RAYOS X Consulta particular diaria: de doce a dos y de tres a cinco. Santander, 3, 2.º - Teléfono 1984 C. Arangüena García-Inés Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL Libertad, 5. Teléfono 1384 Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

8. 0-0-0-0; 9. C 3 C (para impedir al negro P 4 D) A 3 R, etc. Lasker prepara un ataque de peones al flanco del Rey, contrario en este momento a todas las normas del ajedrez; pero es que este ataque sólo lo puede tener un contraataque en el centro, que no está aún firme, y el negro, al hacer esto, se aleja de su plan de llegar a un final lento, con la ventaja de sus peones centrales. 7. C 3 A 8. 0-0 9. C 1 R 10. C 2 A D 11. P 4 R 12. P 4 D 13. C 5 D 14. C por P 15. C 5 A 1 Evidentemente, si las negras toman el caballo de 5 A, pierden pieza: no tienen, pues, más contestación que la que sigue, que por otra parte se ve que tenían prevista desde su jugada 12. 15. C por C D 16. T por D 17. C 7 R jaque 17. R 1 T Si R 1 A; 18 A 5 A etc.: en cambio ahora no pueden ganar las blancas el caballo negro, porque a 18. P por C, P por P; 19. A 4 D, A por A; 20. P por A, T 1 R; y si 18. C por A, C 4 D. 18 P 5 T Lasker no abandona su primer idea y amenaza P T por E, seguido de C por P jaque etc. 18. T 1 R 19. P C por P Si 19... P R por P; 20. P por P, P A por P; 21 A 4 A: si ahora 20 P por C, A 1 A. 20. P por P 21. A por P 21. C 5 R Sacrificando la torre por el ataque 22. A por T 22. A por P 23. T D 1 C 23. A 6 A jaque 24. R 1 A 24. A 5 C R Las negras amenazan T por A; C por A; C 7 D jaque y C 6 C jaque. 25. A por P 25. A por A 26. T por A 26. C 6 C jaque. 27. R 2 C 27. C por T 28. T por P 28. P 4 T 29. T 3 C 29. A 2 C 30. T 3 T R 30. C 6 C 31. R 3 A 31. T 3 T 32. R por P 32. C 7 R jaque 33. R 5 A 33. C 6 A 34. P 3 T 34. C 5 T 35. A 3 R Las negras abandonan por la amenaza de P 6 C: el ataque sobre el flanco del Rey ha dado, pues, resultado. AVISO. El próximo día 5, a las tres y media de la tarde, se reunirá en el Salón de Recreo el Comité Directivo de la Federación, para tratar de las bases y premios del anunciado concurso de tarjetas: se ruega a los señores que lo componen, la puntual asistencia a la reunión. F. C. L. A.

Laboratorio Radio Instalado con elementos ultramoderno para reparar aparatos de todas las marcas por RADIO-TECNICO OFICIAL Diagnóstico de averías gratis Gran stock de válvulas y accesorios Representante de las marcas de aparatos de radio de mayor prestigio Plazos - Cambios - Demostraciones Eustasio Villanueva Plaza Mayor, 48-BURGOS

Es su sangre la que hay que cuidar Eczema Acné Herpes Erupciones Granos Forúnculos Diviesos Urticaria

En la sangre, saturada de venenos, están los gérmenes que marcan la piel con tan repugnantes estigmas. Esos venenos, a cierta edad, son los que también se localizan en las piernas, dando lugar a las varices, úlceras varicosas, flebitis y trastornos de la circulación. Asimismo, cuando los vicios de la sangre entorpecen la circulación, se presenta el artritisismo con su terrible cortejo de arterio-esclerosis, reuma, gota, neuralgias, ciática y lumbago, siendo doblemente temible la invasión artrítica en la menopausia de la mujer, porque se padecerán jaquecas, vértigos, congestiones, ahogos, palpitaciones, dolores neurálgicos, etc. Al Depurativo Richelet están reservados los mayores triunfos en el tratamiento de las citadas enfermedades. Su acción elimina por vías naturales los venenos y toxinas, y al devolver su buen funcionamiento al hígado, los riñones y los intestinos, todas las placas y lesiones cutáneas desaparecen sin dejar la menor señal. La sangre purificada circula libremente y devuelve a vasos y arterias su flexibilidad, suprimiendo los dolores artríticos, cerrando las úlceras y llagas de las piernas y alejando el peligro de la arterio-esclerosis de un modo definitivo. El Depurativo Richelet está reforzado con Sales Halógenas de Magnesio, preventivas contra el cáncer. Las manifestaciones del Dr. Delbel a la Academia de Medicina francesa determinan que los tejidos privados de magnesio degeneran y favorecen la génesis del cáncer. Por consiguiente, el Depurativo Richelet, con sus Sales Halógenas de Magnesio, es un preventivo de tan terrible enfermedad y a la vez aumenta la vitalidad general del organismo.

CARTAS DE GRATITUD Lupus rebelde curado. Tengo el gusto de expresarle mi agradecimiento, pues su Depurativo Richelet me ha hecho un bien que no podía esperar. Tenía lupus en la cara desde hace muchos años, con mucha supuración, y el año pasado me recomendó mi hermana el Depurativo Richelet por haberse curado ella una enfermedad grave de la sangre. Tomé dos frascos nada más (porque no tenía medios de seguir el tratamiento), pero con ellos cesó la supuración. Desde entonces no he supurado más, y este año que estoy tomando otra vez el Depurativo, se me ha mejorado muchísimo la costrosidad que tenía y no tardaré en verme curada del todo. CARMEM G. IBARRA DE CAMARGO s/c. Tejería, 2 y 4, 2.º - Pamplona (Navarra). P. D. Le advierto que si alguien quisiera saber o informarse sobre la veracidad de mi curación, no tengo inconveniente en hacerlo lo mismo por escrito que verbalmente. Úlcera varicosa desaparecida. Después de dos meses de sufrimiento con una úlcera varicosa en la espinilla, y habiendo ensayado varias pomadas sin resultado, y marchando cada vez peor, el médico me recetó el Richelet, y en ocho días que hace que lo tomo, ha desaparecido todo malestar y estoy mejorando notablemente. En agradecimiento a su Depurativo y para bien de los demás, creo un deber en comunicárselo, autorizándole a que haga el uso que crea conveniente de este certificado. ROQUELIA M. DE ROMANO Cascante (Navarra), España.

DEPURATIVO RICHELET Purifica la sangre - Alarga la vida - Preserva del cancer

SOLO 4 '25 le costará el frasco. - Frasco grande: Ptas. 7,80 (timbre aparte). DE VENTA EN FARMACIAS. Pida folleto gratuito al LABORATORIO RICHELET San Bartolomé, 30 y 32.-San Sebastián Para el cuidado de la piel debe usted usar siempre el purísimo JABON RICHELET Calma picores e irritaciones y deja la piel limpia de manchas 95 céntimos nada más cuesta la nueva pastilla. Pastilla grande: 1,80 (timbre aparte).

DIPUTACION PROVINCIAL Comisión Gestora Sesión del día 2 Preside el señor Vitores y asisten los señores Diez Pérez, Pagazaurtundúa, García Albéniz, López Linares, Requejo y Arnáiz, adoptándose los siguientes acuerdos: Aprobar la relación de los precios medios de los suministros facilitados por los Ayuntamientos a las tropas del Ejército y Guardia civil durante el mes de Marzo. Hacer presente al Ayuntamiento de Tudorán que no es posible autorizar al arquitecto para que lleve a cabo el servicio que solicita, hasta que se ponga al corriente en el pago de atenciones para con la Diputación. El mismo acuerdo se adoptó respecto de otro oficio del Ayuntamiento de Oña, en el que solicita que vaya el arquitecto al pueblo de Cereceda al objeto de hacer un proyecto de escuelas. Facultar al señor presidente para que resuelva respecto a la petición de la Junta provincial del fomento pecuario, sobre que se designe un auxiliar con carácter eventual. En un oficio del ayudante del arquitecto don Domingo Pérez, en el que solicita se tenga como base para los efectos de su jubilación el sueldo que actualmente disfruta, se acordó que se presenten a resolución todos los casos que están en análogas circunstancias. Conceder un mes de permiso al archi-

provincia correspondientes al ejercicio de 1935. Aprobar la distribución de fondos para el mes actual, importante 376.820 pesetas. Idem idem varias cuentas y facturas. TAXIS CASA SANTOS. Avisando a los meros 1.654 y 1.429, no cobra el servicio hasta su domicilio. VIAJES, 0,40 KILOMETRO

LA MISERICORDIA.-Agencia funeraria, Santa Clara, 2, telf.º 1672 LA SEÑORA Doña Felisa García Cerezo ha fallecido en el día de ayer, a los 57 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. Q. E. P. D. Su desconsolado esposo, don Mariano Aleniza (veterinario de Sasamón); hijos, sor Beatriz (Religiosa Adoratrix), don Gregorio, doña Teresa, doña Felisa y don Ricardo; hijo político, don Matías Alvarez; nieta, María-Teresa; hermana, hermanos políticos y demás familia Participan a sus amistades tan sensible pérdida, rogándoles una oración por el alma de la finada. Burgos 4 Mayo 1936. Hay concedidas indulgencias en la form acosatumbada. Lo necesite o no, compre un reloj en precio que nunca volverá a ver, pues, por su traslado, SANATORIO DE RELOJES.-Paloma, 8 no trata de ganar dinero, sino de dar salida a sus muchas existencias.

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes LAÍN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1311 Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7 GRATIS A LOS POBRES José Carazo Calleja DEL INSTITUTO RUBIO Partos y Ginecología Diatermia Horas de consulta de 11 a 12 y de 2,30 a 5 Calera, 13, 3.º - Teléfono 1372

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## El ministro de la Gobernación sale al paso de unos absurdos rumores

El señor Casares Quiroga, al recibir a mediodía a los periodistas, hizo referencia a los absurdos rumores que vienen circulando sobre supuestas intoxicaciones de niños a los que, con manifiesta mala intención, se asegura que se les ha distribuido caramelos envenenados, cosa que es completamente falsa, como otras muchas que suelen tener como finalidad exacerbar los ánimos criminalmente con objeto de que las multitudes provoquen disturbios.

Yo estoy dispuesto a tomar medidas enérgicas contra los que lanzan la especie y la propagan y les meteré en la cárcel, evitando de esa manera una locura colectiva.

Como tuve noticias de que se formaban numerosos grupos en Cuatro Caminos y con ánimo apasionado comentaban el absurdo rumor, envié un tanque de agua, para disolverlos, y le ordené a los bomberos que actúen evitando la formación de los mismos.

La gente debe precaverse contra todo género de falsas noticias que circulan y a una comisión de mujeres que me ha visitado para protestar contra el supuesto reparto de caramelos envenenados se le manifestó que se haga responsable de las denuncias concretas y se me dirá algún caso.

Una de las visitantes dijo que en el Asilo de la Paloma existía un niño enfermo a causa de haber comido caramelos envenenados. Inmediatamente ordené una visita a dicho establecimiento y en efecto no hay más que un niño con una herida en un dedo y en cuanto a otros niños que se decía han sido asistidos en las Casas de Socorro el concejal delegado señor Redondo, ha visitado todos estos establecimientos, comprobando que en absoluto se ha practicado una sola asistencia por intoxicación en estos días.

## El Estado

El ministro de Estado recibió a los embajadores de Francia y México y a otros varios diplomáticos de diversos países.

## Noticias de Instrucción Pública

En el ministerio de Instrucción Pública se ha facilitado una nota que se dice que son muchos los Municipios que dejan de cumplir su obligación respecto al pago de la casa-habitación de los maestros.

El Gobierno, que está realizando un extraordinario esfuerzo en la creación de escuelas, se ve obligado a satisfacer atenciones que algunos Municipios no pueden realizar por falta de recursos.

Dió cuenta después el ministro de las visitas que había recibido esta mañana, que son numerosas, y aludió a las disposiciones aparecidas en la Gaceta sobre construcciones escolares.

## La Medalla de Madrid para el señor Azaña

En las primeras horas de la tarde, se efectuó en la Presidencia del Consejo, la entrega de la Medalla de Madrid concedida por el Ayuntamiento al jefe del Gobierno.

Asistieron el alcalde y los concejales republicanos y socialistas.

Efectuó la entrega don Pedro Rico, sin que se pronunciara ningún discurso.

Aprovecharon la ocasión los concejales madrileños para hablar al señor Azaña de distintos problemas municipales que afectan a la capital de la República.

## Se reúne el Tribunal de Garantías

Esta mañana se reunió en sesión plenaria el Tribunal de Garantías, bajo la presidencia de don Fernando Gasset.

El señor Serrano, secretario, expuso a los periodistas que el pleno había aprobado las actas y nombrado, por consiguiente los compromisarios que a aquellas cortes ordena el Estatuto de Asturias, Ciudad Real, Castellón, Navarra y Sevilla (capital), que han venido con protestas.

Han quedado pendientes las de Burgos, Cádiz, Huesca, Coruña y Tenerife, porque hasta estos momentos no se han recibido en el Tribunal de Garantías.

## PROVINCIAS

### Un fascista muerto

CIUDAD REAL.—Según noticias recibidas del pueblo de Calzada de Calatrava, anoche resultó muerto el joven Rafael Real León, fascista.

El hecho, según informes particulares, se desartó cuando dicho joven, acompañado de un amigo, se encontraba paseando y fué detenido por dos serenos municipales, los cuales dispararon sobre Rafael a poco de separarse su compañero, golpeándole y causándole la muerte.

También resultaron heridos dos individuos que transitaban por las inmediaciones, uno de ellos un obrero socialista.

Las primeras noticias no dan datos concretos acerca del suceso.

### Noticias de Asturias

OVIEDO.—Los republicanos de izquierda han celebrado una reunión para tratar de la situación creada por los delegados gubernativos que, a su juicio, determina una reacción favorable a las derechas.

Se acordó nombrar una comisión que visitase al gobernador para solicitar la supresión de los citados delegados.

Interrogado el gobernador por los periodistas contestó que no tenía conocimiento del asunto.

—En un pueblo de la zona occidental de Asturias se registró una colisión entre derechistas e izquierdistas, resultando gravemente herido un individuo de la extrema izquierda.

—En Luarca ha sido rota la placa que da el nombre de Bonifacio Martín en una de las calles de la población.

Ha sido clausurado el domicilio de Acción Popular.

### Una asamblea de labradores

SEGOVIA.—En la plaza de Toros se celebró una asamblea provincial de labradores, a la que asistieron unos cinco mil.

A los grupos se sumaron elementos extranjeros, según se dice comunistas y socialistas, los cuales interrumpieron con frecuencia, pero los restantes concurrentes lograron imponer silencio.

Habló en primer lugar el gobernador civil, quien prometió hacerse intérprete ante el Gobierno de las aspiraciones de los reunidos.

Después hablaron los diputados señores María de Nicolás y Giménez Fernández, quien expuso la necesidad de que se organicen los agricultores y añadió que el Estado habrá de ser un comprador directo del trigo.

Se aprobaron varias conclusiones que serán elevadas al Gobierno.

### En Cuenca y Granada han triunfado las candidaturas del Frente Popular

CUENCA.—Los datos oficiales son los siguientes: Candidatura del Frente Popular: Señor López-Malo, 33.809 votos; señor Lasso, 32.428; señor Mendizábal, votos, 32.020; señor Cubertorell, 30.984.

Candidatura de derechas: Señor Casanova, 22.784 votos; señor Gosálvez, 22.613; señor Goicoechea, 22.056; señor Primo de Rivera, 20.120.

GRANADA.—Por los datos recibidos, aun muy incompletos, el resultado de la elección es el siguiente: Fernando de los Ríos, 121.170, socialista.

Ramón Lamóneda, 121.164, idem. Francisco Menoyo, 116.003, idem. Antonio Martín García, 112.902, idem. Miguel Rodríguez Molina, 110.279, idem.

José Polanco Romero, 105.810, Izquierda Republicana. Ernesto Fernández Jiménez, 101.456, socialista.

Señor Almagro, 98.720, socialista. Señor Rodríguez Molina, 88.953, Izquierda Republicana.

Anastasio de Gracia, 86.781, socialista. Ricardo Carro Moncho, 67.527, Unión Republicana.

Francisco del Toro, 67.111, socialista. Señor Pretel, 49.150, comunista.

Los diez primeros triunfan por la mayoría y los tres últimos por las minorías.

Según en votación los señores Alcántara, con 31.000 votos; Ortega y Gasset, Barriobero y Sánchez Roca.

Faltan datos de muchos pueblos, pero que seguramente no alterarán el resultado, que, como se ve, da el copo de los 13 puestos al Frente Popular.

## Teniente de la guardia civil agredido.-Al repeler la agresión resulta muerto un hombre

VALLADOLID.—A última hora de la noche se tuvo noticia en la capital de un grave suceso ocurrido en el pueblo de Castrejón.

Parece ser, que al regresar la guardia civil de practicar unas diligencias y unas detenciones en el inmediato pueblo de Torrecilla de la Orden, y al llegar a Castrejón el coche en que iba el teniente jefe de la línea de Nava del Rey, don Jesús Gutiérrez Carpio, acompañado del juez de Instrucción de Nava del Rey y secretario del mismo, fué objeto de una agresión con piedras. El teniente se apocó a fin de detener al autor de la agresión y ya en el pie recibió nuevas agresiones, resultando herido en una pierna.

El señor Gutiérrez Carpio sacó la pistola para defenderse y como viera que se le echaba encima un grupo con ánimo de desarmarle, disparó resultando un muerto.

Inmediatamente se conoció el hecho salieron con dirección al lugar del suceso el teniente coronel jefe de ésta Comandancia de la Guardia civil, don Eusebio R. Guerra, con el capitán del mismo cuerpo señor Garrigós y fuerzas a sus órdenes, a fin de practicar las diligencias oportunas.

Igualmente salieron fuerzas de Asalto al mando del teniente don Luis Relanzón.

Se han practicado varias detenciones.

## El conflicto italo-etiope

### Addis Abeba está semidestruida

NUEVA YORK.—Cuando las fuerzas italianas logren entrar en la ciudad de Addis Abeba, se encontrarán con un pueblo casi destruido. Hoy han seguido los incendios y los seguros. Esto da lugar a que haya bastantes heridos y muertos.

En el barrio central los edificios públicos son una ruina completa, y entre ellos figura el edificio Central del Correo y la Aduana. Se ha provocado una explosión del polvorín de la ciudad.

Añade el corresponsal de la United Press que en las calles hay tantos muertos y heridos que es imposible decir el número de bajas.

Hasta ahora sólo está herida una extranjera, que es la esposa del religioso norteamericano doctor Stadin.

En la casa del doctor Stadin penetró un tiro, que fué a alojarse en la habitación en que dormía la esposa de dicho señor, la que por casualidad, resultó ileso.

Casi todos los extranjeros se han refugiado en sus respectivas Legaciones.

El corresponsal de la United Press pasó parte del día con otros extranjeros, también periodistas, en la estación de «radio». Más tarde se vieron obligados a retirarse.

Desde la estación inglesa situada en la parte alta de la capital el corresponsal ha apreciado el polvo que las columnas italianas levantan en su marcha por la carretera y calcula que se encuentran a treinta kilómetros de Addis Abeba.

## Las elecciones en Francia

### Se confirma el triunfo del Frente Popular

PARIS.—En la segunda vuelta electoral en Francia, celebrada ayer, el nuevo Parlamento nacera con el tinte rojo del Frente Popular.

Como es sabido, de 618 diputados que integran la Cámara, se han elegido 433 puestos y los restantes lo fueron en la primera vuelta.

Si el Frente Popular puede mantener la disciplina en la Cámara, del mismo modo que lo ha conseguido durante las elecciones el Gobierno de coalición izquierdista llevará a cabo reformas económicas y financieras, así como en cuanto se refiere a la industria y al Ejército.

La mayor parte de los observadores políticos coinciden en apreciar que el Frente Popular se romperá del mismo modo que la vez anterior. Si este caso llega, los elementos moderados del partido radical y del sector socialista independiente, buscarán el apoyo de los partidos centristas.

Las elecciones han situado en el primer plano de la política, como figuras preponderantes de la mayoría triunfante, al jefe del partido socialista, adherido a la Segunda Internacional, M. Leon Blum, así como a Eduardo Daladier, brillante catedrático de Historia. Con estos dos líderes participará el dirigente comunista Maurice Thorez, nuevo jefe del partido y hombre que ha laborado intensamente por sus ideales en la región de las minas del Norte.

## Las noticias de medio noche

PARIS.—A las diez y media de la noche se conocía los resultados de 188 circunscripciones: 35 comunistas, 40 socialistas S. F. I. O., cuatro socialistas in-

## Primeros resultados oficiales

PARIS.—Se conocen los resultados oficiales de 208 votaciones, Comunistas, 49; socialistas S. F. I. O., 56; Unión Socialista, 9; socialistas independientes, 7; radicales-socialistas, 40; radicales independientes, 11; republicanos de izquierda, 20; demócratas populares, 3; Federación Republicana de Derechas, 20; independientes de derechas, 3.

En la región de París y departamentos del Sena, hay elegidos 36 comunistas.

## Probable composición de la Cámara

PARIS.—Según las últimas cifras oficiales facilitadas en el ministerio del Interior a la una de la madrugada, el Frente Popular contará en la nueva Cámara, hasta ahora, con 374 diputados,

## Ultimas noticias de la elección

PARIS.—Se tienen datos, aún no completos, de 538 distritos, faltando únicamente ochenta distritos por conocer los resultados.

Según estos resultados, han salido triunfantes: socialistas independientes, 9; radicales-socialistas, 93; radicales independientes, 31; republicanos de izquierda, 47; demócratas populares, 20; republicanos de derecha, 83; independientes de derecha, 31. En total, 538 electos, entre las dos elecciones.

Han quedado derrotados dos ministros del Gobierno Sarraut: el señor Deat, ministro del Aire, y el de Colonias, que, por consiguiente, se han quedado en la representación parlamentaria. Tampoco ha salido triunfante el jefe del partido derechista del Frente Republicano M. Franklin Bouillon.

# Ultima hora

Grid of small text blocks, likely a continuation of news or a specific section, mostly illegible due to image quality.

Grid of small text blocks, likely a continuation of news or a specific section, mostly illegible due to image quality.

## BOLSA DE MADRID

	INTERVENCIONES	DIA 4		INTERVENCIONES	DIA 4
Interior	72'00	00'00	Banco de España	49'00	49'00
Exterior	89'10	00'00	Hipotecario	2'00	10'00
Amortizable 4%	85'50	00'00	Hispano Americano	180'00	0'00
5% antiguo	83'50	00'00	Español de Crédito	222'00	00'00
5% 1917	99'55	00'03	Central	8'00	00'00
1926	91'15	00'00	Río de la Plata	70'00	0'00
1927 con imp.	90'01	9'15	Ferrocarril del Norte	87'00	88'00
1927 libre	99'60	99'60	Idem Idem Obligaciones	59'19	00'00
Ferrovionario	97'00	96'75	Idem M. Z. A.	81'00	81'00
Cédulas hipotecarias 4%	89'50	89'50	Idem Idem Obligaciones		
5%	01'00	01'50	1.ª hipoteca	154'00	00'00
6%	101'75	99'00	Alcances, Obligaciones	243'75	00'00
Francos franceses	48'40	48'40	Azucareras preferentes	36'50	00'00
suizos	239'87	239'87	Idem ordinarias	35'00	0'00
belgas	124'25	124'50	Tabacaleras	200'00	198'00
Libras	36'49	36'55	Altos Hornos	64'00	00'00
Dólares	7'37	7'37	Duro Felguera	24'00	00'00
Liras	59'20	59'20	Telefónica Nacional	112'70	112'40

MENCHETA  
Este número ha sido visado por la censura

# INFORMACION LOCAL

## NOTICIAS

Se ha concedido a don José González Nebreda la excedencia del cargo de médico forense de Castrojeriz.

A última hora de la tarde del sábado tuvo la desgracia de caerse de la caballería que montaba el niño de nueve años Luis Granja García, al que en la Casa de Socorro se le curó de la fractura del hueso izquierdo, por su tercio inferior.

**MEDIAS DE ESPORT.** Vea usted los precios en los escaparates de **MI TIENDA.** Sombrerería, 3 y 5

Por haber sido nombrado médico forense del juzgado de instrucción de Guernica don Simón Brizuela Urruchi, que lo era de Villarcayo, se anuncia vacante esta última plaza.

El joven Luis Labin Hidalgo, hijo del diputado a Cortes por esta provincia, nos ruega hagamos constar que nada tiene que ver con el individuo del mismo nombre y apellido detenido el sábado por haber cometido un timo.

**CAMISAS Y CORBATAS,** los más nuevos modelos y los más bajos precios en **MI TIENDA.** Sombrerería, 3 y 5

En el barrio de Villayuda le fué sustraída una bicicleta a Domingo Hecce Torres, sin que sepa quién puede ser el autor del hecho.

La comisaría de policía ha puesto a disposición del juzgado a varias personas por promover escándalo en la vía pública y maltratarse de obra.

**GRATIS**  
MUY INTERESANTE  
**VALE**

Contra entrega de este anuncio recordado, en todos los buenos establecimientos de Comestibles le será entregado gratuitamente

**2 CUBITOS DEL RENOMBRADO**  
**Caldo**  
**Tex-Ton**

de fabricación nacional (de los que se venden a 15 céntimos los dos cubitos) Pruébelo y no gastará otros. Su calidad es insuperable. Caducará el día 7 de este mes

**ANIS LAS CADENAS**  
De la familia real

Han sido detenidos los menores Angel Delgado Vallonera y Teodoro Velasco Porras por haber sustraído un bolsillo con cierta cantidad en metálico a Elena Gutiérrez Díaz.

En la casa número 6 de la calle del Pozo Seco se declaró en la mañana de ayer un pequeño incendio, que fué sofocado rápidamente por los bomberos.

Bebiendo Jerez San Roque, que es bebida deliciosa hallará a tu familia extraordinariamente hermosa. Y en las cosas de la vida quedará siempre victoriosa.

Gran aperitivo de uso general muy agradable.

Propietario, Tejada y Compañía (Socor), Areta (Alava). Representante de Burgos, don Luis Labin, Uña Jimena, número 16. Teléfono número 1.049. Representante de la provincia, don Luis González Valdizán, Llana de Añuera, 8. tercero.

Hemos tenido el gusto de saludar al conocido comerciante de Gijón, don Francisco Fernández Turo, en compañía de sus hermanas las distinguidas señoritas Carmen y Angelita, que pasarán una temporada entre nosotros.

Una vaca propiedad de Pedro Martínez atropelló ayer a las dos y cuarto de la tarde, en la calle de Villalón a Gregorio Amador Ramirez, de 48 años de edad, al que se asistió en la Casa de Socorro de una contusión con erosiones en la rodilla derecha.

Desde Los Balbases comunican al señor gobernador civil que en el kilómetro 332 de la línea del Norte, donde existe un paso a nivel sin guardar, el tren 1.022 arrolló a las 21.59 de ayer a un coche propiedad de don Mateo Elosua, resultando heridos levemente éste y su hijo Carlos.

El coche quedó destruido.

**Más millones de pesetas**

para la Lotería del día 11 de Mayo los distribuirá Mariano del Barrio a todo consumidor de sus productos.

Anisados y licores finos, aguardientes, vinos y Moscatel, Jerez, Rancos, etc. etcétera.

**SANTANDER, 36**

Jugando al fútbol sufrió un golpe en un pie ayer a mediadía Gregorio Cabestros, de diecinueve años.

En la Casa de Socorro se le asistió de una contusión con derrame en la articulación del pie izquierdo.

Los agentes de policía han detenido a Jesús Gallego Carrera, por haber sustraído un abrigo en una casa de huéspedes de la calle de San Juan, y de cuyo hecho ya dimos cuenta oportunamente.

**CONAC**  
**'Tres Perlas'**  
Finísimo  
Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Anoche, a las once, fué curado en la Casa de Socorro Rafael Otero, de veinte años de edad, de contusiones y erosiones leves, que le produjeron unos individuos desconocidos.

En el mismo Centro benéfico se asistió de contusiones con erosiones en el tercio inferior del antebrazo derecho a Saturnina García, manifestando que dichas lesiones, que se calificaron de leves, se las había producido su hija Vicenta Castillo. Se pasó al Juzgado el oportuno parte.

En novelas de aventuras, cuentos ilustrados para niños, etc, el más elegante y completo surtido Ediciones SATURNINO CALLEJA.

Estilográficas y accesorios de todos los precios y marcas.

**LIBRERIA LAIN-CALVO,** Lain-Calvo, número 29.

**Casa Méndez**  
Almirante Bonifaz, 15  
Teléfono, 1-2-7-5  
ESCABECHES

Bonito superior, 3,00 pesetas kilo. Verdol superior, 2,50 pesetas kilo. Palometa superior, 2,00 pesetas kilo. Sardinas en latas de 2 kilos, 2,50 pesetas.

Sardinas en latas de 750 gramos, 1,15 pesetas.

Por latas enteras de seis y siete kilos: Verdol, 10,75 pesetas. Palometa, 8,25 pesetas. Sardinas, 7,50 pesetas.

Señora, su pedido mensual hágalo en esta Casa y encontrará economía. Servicio a domicilio.

**La CERVEZA DAMM**  
entre todas  
Depósito:  
CONFITERIA LASTRA



## Instrucción Pública Ecos de sociedad

**ASOCIACION PROVINCIAL DEL MAGISTERIO BURGALÉS**  
Tesorería

Se ruega a los señores delegados de partido que de los haberes correspondientes al mes de Abril último descuenten la cuota de cuatro pesetas para abono del segundo trimestre de la Asociación Nacional (incluido periódico) a todos aquellos compañeros que se dieron de alta para el primer trimestre.

Las cantidades recaudadas las enviarán al señor corresponsal en Burgos, don Raimundo Balcabao, maestro del Hospicio provincial, e igualmente deberán hacerlo con las cuotas de trimestres sucesivos, cobradas del primer mes de cada uno de ellos.

Miranda de Ebro 1 de Mayo de 1936.— El tesorero, Luis de Juan Blesa.

El doctor don Maximiliano Gutiérrez nos ruega que ante la imposibilidad de poder manifestar personalmente su agradecimiento al sinnúmero de personas que con tanto cariño y afecto se han interesado por la salud de su hijo Juan Antonio, herido gravemente en un accidente de automóvil, lo hagamos en su nombre desde estas columnas.

Tenemos al mismo tiempo la satisfacción de comunicarles que el herido ha mejorado rápidamente de sus lesiones, esperando que su restablecimiento, aunque lento, será completo.

En el día de ayer dejó de existir en nuestra población, a los cincuenta y siete años de edad, doña Felisa García Cerezo, esposa del veterinario de Sasamón don Mariano Atienza, querido amigo nuestro.

Tanto a éste, como a los hijos y demás familia de la finada, testimoniamos nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que les affige.

## Concurso de obras

LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL DE BURGOS, abre un concurso de obras de albañilería y carpintería necesarias para la construcción de dos casas de vecindad en las calles de Vitoria y paseo de Ruiz Zorrilla, de planta baja y seis pisos, con una superficie total de mil cincuenta metros cuadrados.

Las bases, planos y demás documentación referente al mismo pueden recogerse en las oficinas de dicha Caja de Ahorros todos los días laborables de nueve y media a una y media de tres y media a cuatro y media de la tarde.

Las proposiciones de los concursantes habrán de recibirse en las mismas oficinas hasta las doce horas del día cinco de Mayo en que se considerará cerrado el concurso.

## Atención

**BLANCO**  
**SALON DE SEÑORAS**  
San Pablo, 14

Ondulación permanente, modernismo método para el rizado de puntas; todo ello sin electricidad sobre la cabeza.

Precio desde 10 pesetas

**Atención**  
**Narciso del Val**  
COSECHERO DE RIOJA  
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO

Como temporada de verano, desde mañana los mejores vinos claretes de su cosecha vendrá a

9 pts. cántara. 0'60 litro  
SERVE A DOMICILIO  
Plaza de Alonso Martínez, número 1.

Un buen corte de pelo y como complemento una ONDULACION PERMANENTE en

**Peluquería CUENDE**  
Espolón 16. Teléfono, 1820

PRESENTAMOS  
**LA NUEVA CAMISA**  
PRODUCCION 1936

**PALMA**

que tiene UNA MEDIDA PARA CADA CUERPO UN CUELLO INARRUGABLE

Con cada CAMISA PALMA entregamos un boleto para el concurso de regalo de un magnífico automóvil ADLER modelo 1936

**Almacenes CAMPO**  
MERCADO, 2

En el sorteo celebrado para designar el **DIA GRATIS** de **CONFITERIA LASTRA** ha resultado premiado el día 15 de Abril

## Diario de Avisos

**Notas religiosas**

**SANTOS DE MAÑANA**

La Conversión de San Agustín, Pío, Angel, Eufimio, Silvano, Crescenciana, Irene, Ireneo, Hilario, Eulogio, Teodoro, Máximo.

**CULTOS**

**EJERCICIO DEL MES DE MAYO**

**SAN LESMES.**—Por la mañana, a las seis y media, rosario y ejercicio, interin se celebra la misa.

Por la tarde, a las siete, rosario, ejercicio mensual, cánticos y bendición con el Santísimo.

**SAN LORENZO.**—A las siete y media de la tarde, rosario y ejercicio.

Los domingos, días festivos y durante la novena se expondrá el Santísimo Sacramento.

**SAN GIL.**—A las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio del mes de Mayo.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, estación al Santísimo Sacramento y ejercicio del mes.

Los viernes, vía-cruces.

**SANTA AGUEDA.**—A las siete, de la tarde, canto popular "Venid y vamos todos", rosario, plegaria a la Virgen, ejercicio y despedida.

Los domingos y días festivos, exposición de S. D. M. y los sábados Salve popular.

Los cánticos están a cargo de las Juventudes parroquiales.

**CARMEN.**—A las seis y media de la mañana, cánticos, misa, rosario, ejercicio de las flores, comunión y canto de despedida.

Por la tarde, a las siete y media, cánticos, rosario, ejercicio de las flores y canto de despedida.

**CAPILLA DE LA DIVINA PASTORA.**—A las siete de la mañana, misa y ejercicio.

Por la tarde, a las siete y media, estación al Santísimo, rosario y ejercicio de las flores, con canto popular.

**PARROQUIA DE VILLATORO.**—Todos los domingos y días festivos, a las cuatro de la tarde, rosario y ejercicio de las Flores, terminándose con dos respuestas cantadas.

**TRECE MARTES DE SAN ANTONJO**

**CLARISAS.**—Por la mañana, a las ocho, misa rezada en el altar del Santo y acto seguido, se hará el ejercicio del martes.

Por la tarde, a las seis, rosario, ejercicio del martes, gozos cantados y veneración de la reliquia.

**SANTA AGUEDA.**—Misa en el altar del Santo a las ocho y ejercicio.

Por la tarde, a las siete, rosario y repetición del ejercicio.

Islancia, que forma dos núcleos en el Atlántico sobre el meridiano 20 en las latitudes 50 y 55. Las presiones altas del Atlántico, están al Norte de las Azores y las continentales sobre Escandinavia y Finlandia. Hay un pequeño núcleo de presiones bajas en el Mediterráneo, sobre las costas argelinas. Aumenta nuevamente la nubosidad en Inglaterra y Norte de Francia, así como en Europa central.

Empeora el tiempo en la Península Ibérica, en donde aparece el cielo con muchas nubes, excepto en Cataluña y litoral del Levante, en donde aparece despejado o casi despejado.

Temperaturas extremas: máxima, de 27 grados en Pontevedra, mínima, de 3 grados en Burgos.

Madrid máxima, de 24,5 grados, mínima, de 10 grados.

Tiempo probable para toda España, vientos flojes de dirección variable, aumento de nubosidad; tiende a empeorar el tiempo, algunas precipitaciones aisladas.

**Observaciones meteorológicas del Instituto:**

**BAROMETRO**  
A las ocho de la mañana, 685,4.  
A las seis de la tarde, 682,8.

**TEMPERATURAS**  
Máxima sombra, 20,4.  
Mínima sombra, 3,4.

**DIRECCION DEL VIENTO**  
A las ocho de la mañana, SSE.  
A las seis de la tarde, NNN.

**PLUVIOMETRO**  
Lluvia 4. Lluvia en milímetros, 1,2.

**Espectáculos**

Espectáculos para mañana:

**PRINCIPAL**  
A las siete y media y diez y media, Los claretes.

**COLISEO**  
Mañana, a las siete y media, «Mundos privados».

**AVENIDA**  
A las siete y media y diez y media, «El cura de la aldea».

**Nueva carbonería**  
**BONIFACIO DUEÑAS**

Tiene el gusto de anunciarle que ha abierto su

**Nueva carbonería**  
en la calle de

**SAN PABLO, 17.-Teléfono 1750**

donde encontrará las mejores calidades de carbón, a precios bajísimos, servidos con toda prontitud.

**RELOJES**  
de las mejores marcas y de todas clases y precios.

Composturas garantizadas.

**Relojería Melgosa**  
Santander, 34 - BURGOS

**"La Unión y El Fenix Español"**

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes — Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robo o pillaje

**CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas**

**AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS**

**70 AÑOS DE EXISTENCIA**

Subdirector en Burgos y provincia:  
**LUIS GALLARDO**

Oficinas: Progreso, 17, 1.º, derecha.  
Teléfono, número 1.570

## TARIFA Anuncios económicos TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

El impuesto del timbre a cargo de la Administración

**ALMONEDAS**  
MONEDA: Comedor, dormitorio, ón y muchos muebles más. Calera, Tardes.

**ARRIBNDOS**  
ARAGES. Tárraga. Estación de enase de alta presión para camiones ches, todas comodidades. Sanz Pas-5, 26.

**AUTOMOVILS**  
VENDO «Peugeot» 391, once caballos, cinco plazas. Informes, Garage Eléctrico, de doce a dos.

VENDO «Plymouth», 16 caballos, siete

MORRIS siete y ocho HP, seminuevos, procedentes cambio, nuevos modelos, precios de ocasión. Barrios, Lain Calvo, 30.

COCHE seminuevo, se vende. Razón, Vitoria, 22 y 24, 5.º

SE VENDE baratísimo automóvil en buen uso, siete plazas. Razón, en esta Administración.

OCASION: Se vende un coche «Peugeot», cuatro puertas, once HP., con 25.000 kilómetros de recorrido. Informes, Garage Izarra.

**AUTOMOVILES usados,** gestiono la compra o venta de éstos. Remítame características, sinceras, y a ser posible fotografía para facilitarme labor. Acepte este servicio especial y quedará complacido. Palacios, Concesionario

**COLOCACIONES**  
NECESITO efica para coser. Fernán González, 37, duplicado cuarto, número 7.

SE OFRECE cocinera para casa particular o todas. Santa Clara, 20, 3.º

IMPORTANTE Compañía Seguros, necesita productores, sueldo, comisión. Agencia Gómez, Duque la Victoria, 4, Teléfono 1.361.

**NODRIZAS**  
AMA de cría, se necesita. Dirigirse a Eugenio Rebollo, en Revilla-Vallejera (Burgos).

SE OFRECE ama de cría, casada, 27 años, para criar en su casa. Padilla de

**PERDIDAS**  
PERDIDA abrigo de niño, desde Vadillo a Puento San Pablo. Gratificarán, Casas de Empleados del Ayuntamiento, Vadillos, 15.

**VBNYAS**  
CERA preparada amarilla, a granel, superior calidad en Droguería Camarero, Almirante Bonifaz, 15.

SE VENDE un coche de niño, seminuevo. Razón, Encarnación de Jesús Pereda, Lain-Calvo, número 59.

TERNERAS: Se venden dos de pura raza. Informarán, Administración del Hospital provincial.

EFEMERIDES Burgalesas de Juan Abarcelos. Se venden en esta Admi-

¡EBANISTAS! ¡Carpinteros! Hallaréis toda clase de chapas finas de madera en Casa V. Izquierdo. Sirvo cualquier cantidad. Calle Mantería, número 43. Valladolid.

«LA ECONOMICA»: Armarios, 25 pesetas, aparadores, 35, mesas, 12,50, frezqueras, 10, banquetas, 4. Muchos modelos. Isla, 21.

MONEDAS antiguas. Se compran. Informes, en esta Administración.

COCHE de niño, seminuevo, se vende barato. Francisco Salinas, número 13.

SE VENDE coche de niño, seminuevo. Razón, San Francisco, número 30.

No trate de buscar en ningún sitio CALZADOS DE OCASION procedentes de restos de partidas, únicamente **ALMACENES RUIZ,** en su nuevo local, MONEDA 8, ofrece en cualquier época a precios verdadera ganga.

PASAS superiores, 10 pesetas caja de 10 kilos netos. Ignacio Palacios. Coloniales, Burgos.

SE VENDEN dos cubas, prensa nueva de hacer fardos de paja, balanza completa y aperos de carro de varas, seminuevos, barato. Para tratar, con Anastasio Herrero, Paredes de Nava-

TERRENOS: Se venden para edificar, a precio razonable, en calle de las Calzadas. Informarán, Hijos de Moliner.

VENDO casas desde 7.000 pesetas, produciendo el 9 por 100 Informes, calle Matadero, «Villa Carmen».

ALFALFAS: Las semillas indicadas para esta región, se venden. Hijos de Moliner.

MAQUINAS fotográficas ocasión. Optica Zeiss, 1-4-5. Casa Grigelmo, Pablo Iglesias, números 6 y 8.

Hoy lunes día 4 de Mayo

**INAUGURACION**

DE

**ALMACENES SIMEON**

Los más importantes de España

Fabricación propia de sus artículos

**ALMACENES SIMEON** dedica su primer mes de inauguración a propaganda

Las últimas novedades en

LANERIA

SEDERIA

PAÑERIA

CONFECION

TAPICERIA

**A precios de verdadero regalo**

Aproveche esta oportunidad que le ofrece **ALMACENES SIMEON** para comprar más barato que nunca

**Almacenes Simeón - Plaza Mayor, 67**

**CASAS en** { Santiago - Barcelona - Villagarcía - Orense - Coruña - Vigo  
Oviedo - Santander - Ferrol - Pontevedra - Gijón - Lugo  
Madrid - Sarriá - Bilbao - León

# Diario de Burgos

## El III España Suiza

### España logra ¡al fin! su primera victoria internacional de la temporada al vencer al equipo suizo por dos tantos a cero

#### Al once español le fueron anulados dos tantos.—Los españoles fueron superiores a sus contrarios en tecnicismo y rapidez

BERNA.—Pocos momentos antes de las tres y media de la tarde (hora española), el campo del Berna F. C. ya se hallaba materialmente abarrotado de público. Si bien las dimensiones del campo admitían convenientemente una cabida no mayor de 15.000 espectadores, ayer la cifra de las personas que acudieron a presenciar el match se elevó a 22.000. Entre el público vimos a destacadas personalidades. En la tribuna presidencial, se encontraba el presidente de la Confederación helvética y ministro de Negocios Extranjeros, señor Moia, el ministro de España en Berna, señor López Oliván y directivos de las Federaciones de España y Suiza.

Los equipos son acogidos con grandes ovaciones al presentarse en el campo y también oye aplausos el árbitro Weingartner.

España viste camiseta azul, renunciando al privilegio protocolario de sostener sus colores que coinciden con los del equipo suizo.

Los equipos forman como sigue: España: Blasco; Zabaló, Aedo; Zubietta, Muguerza, y Roberto; Ventolrá, Luis Regueiro, Lángara, Lecue y Gorostiza. Suiza: Schlegel; Minelli, Weiler; Doggali Jacard y Muller; Diebold, Spagnoli, Kiehloltz, Abegglen II y Jaeck.

defensa español. El golpe franco lo tira el defensa Weiler, empalma Abegglen pero Blasco lo detiene. Poco después termina el primer tiempo.

#### Segundo tiempo

Empieza el segundo tiempo con ataques suizos. Spagnoli llega a encontrarse absolutamente desmarcado cerca de la portería, pero su chut es demasiado alto y la recepción en el público es muy grande porque realmente en ese momento y sí se ha berse apuntado Suiza su primer tanto.

#### El árbitro anula otro goal español

Un despeje de Zubietta lo recoge Gorostiza, que corre rápidamente y centra. Entra al remate Lángara en medio de gran confusión de los jugadores, y el balón penetra en la portería. Todo el mundo cree que ha sido goal, pero una vez más el tanto es anulado a petición del linier, y después de una larga discusión debajo de los palcos de la portería suiza. Iban transcurridos cuatro minutos de juego. Los jugadores de España y los cientos de espectadores españoles se emocionan su disgusto porque realmente la anulación del tanto es incomprensible.

Los españoles atacan y ventolrá es cargado violentamente por Minelli y el juego toma un cariz francamente violento. Los defensas de uno y otro bando actúan con energía y seguridad. Ventolrá recibe un fuerte golpe en el estómago y sin embargo la falta se tira contra España.

Se produce una discusión porque se señala una falta contra España cuando en realidad el autor de ella ha sido un suizo. Muller ha quedado lesionado, y durante algún tiempo está fuera del campo, reponiéndose.

Gorostiza saca un corner muy certero, el portero sale a despejar, pero falta el balón y el momento de verdadero peligro es resuelto por Minelli.

#### El primer goal español.—Y enseguida el segundo

Un despeje de Zubietta llega hasta Ventolrá, que avanza y pasa a Luis Regueiro. Este corre rápidamente y hace un paso perpendicular a Lángara, que empalma un buen chut marcando el primer goal válido para España a los 17 minutos de esta segunda parte.

Muy animada la línea delantera española, persiste en sus ataques, apenas reanuda el juego. Los suizos replican violentamente y por otra parte el público se mete con los jugadores españoles que están en la banda y hay un conato de bronca que se resuelve aconsejando a Quincoces, que es de los más excitados, que se retire del foco del barullo. A todo esto ha persistido el ataque español y Gorostiza desde lejos, burlando la vigilancia del defensa correspondiente, larga un tiro directo y magnífico que es el segundo goal de España al minuto y medio de marcar el anterior.

Reanudado el juego vuelve a atacar España y el portero suizo tiene que despejar esquivando el acoso de Ventolrá que se ha internado. En el contraataque suizo Aedo incurre en corner, mal sacado por el extremo correspondiente.

Vega dirige ahora bien el juego del ataque y son frecuentes las intervenciones de los defensas suizos. Los suizos hacen un nuevo esfuerzo y Spagnoli tira una vez más desviado. De todas formas Blasco estaba bien colocado.

La excitación en el público es muy grande ahora y hay alguna bronca ruidosa entre suizos y españoles, teniendo que intervenir la Guardia del campo. Vega corresponde a la dureza del juego y se toca un golpe franco contra España. Es cuanto tiene ocasión el delantero centro suizo se la cobra a Vega, pero el árbitro también señala la falta. El saque del golpe franco lo empalma Lángara con un tiro desviado.

#### Dominan los suizos

España cede un poco y Suiza aprovecha para dominar. Un centro del extremo derecha le obliga a Blasco a ceder un corner. Lo tira Diebold, y Luis Regueiro que está replegado, despeja con la cabeza, pero el medio cen-

tro vuelve a la carga, y ahora es Aedo el que resuelve la situación. El árbitro castiga una falta de Roberto y Muller la saca directamente sobre la portería. Se produce una gran confusión y Blasco despeja de puño. El comiencio de los suizos persiste todavía y Zabaló salva en un hiperesimil acrobático. Vega no se deja tocar e increpa a un jugador suizo cortando el instante el árbitro que señala la falta contra los herveiros.

Los ataques españoles son ahora menos frecuentes y siempre llevados por el ala derecha. Los suizos están más animados y la intervención de Aedo y Zabaló y otras veces de Vega resuelve las situaciones que no llegan a ser extremadamente peligrosas por falta de profundidad del ataque suizo, que fuerza, sin embargo tres corners.

Sigue esa tónica de juego y Lecue, que ha pasado a extremo, avanza con el balón cuando el árbitro señala el final del partido.

#### Unas consideraciones generales

Lo primero que hay que decir es que la victoria de España ha sido absolutamente merecida, y que hubiera debido concretarse en una cifra más alta a no ser por las incomprensibles actuaciones del árbitro a los dos primeros goles marcados por los españoles. El equipo español ha demostrado una evidente superioridad de técnica y de clase en todos los aspectos del juego, superioridad que el elogiable entusiasmo y fogosidad de los suizos no ha bastado a contrarrestarlo.

Todas las líneas del equipo español han dado un excelente rendimiento. En el ataque lo mejor ha estado siempre a cargo del ala derecha, donde la inteligencia de Luis Regueiro se ha conjugado a la perfección con la movilidad y rapidez de Ventolrá. Ha sido inferior el rendimiento del ala izquierda, principalmente por la frialdad de Lecue, que no ha dado bastante juego a Gorostiza. Este ha hecho lo posible por hacer, pero es evidente que ha tenido en Roberto y en el mencionado Lecue unos servidores mucho menos eficaces que los que evolucionaban en el ala opuesta. Lángara salvando un par de chuts y alguna fogosidad en los remates directos, no ha estado bien; le ha faltado colocación y acierto para desmarcarse. De los medios, el mejor, por ser el más regular, Zubietta. Vega ha superado la actuación de Muguerza, al que sustituyó, y Roberto ha hecho un partido venturosos, pero grs. Muy bien sus defensas en todos los tonos que ha tenido el partido, sobre todo Aedo, que no ha vacilado en corresponder a las violencias contrarias. Blasco no ha tenido un solo fallo, aunque hay que deducir que ni por su puntería, ni por su fortaleza, los tiros de la delantera enemiga han sido excesivamente peligrosos.

Def. equipo suizo, lo mejor ha sido la defensa, donde Minelli por su actividad constante y su contención, ha estado siempre a la altura del partido.

## El fútbol en España

Mientras en Berna jugaban los internacionales, en nuestra nación se desarrollaron los partidos de fútbol correspondientes a la Copa de España en los cuales se registraron los siguientes resultados.

Madrid.—Sporting de Gijón, 3. Athletic, 2.

Sabadell.—Sabadell, 1. Betis, 1. Valencia.—Valencia, 4. Español, 3. Santander.—Osasuna, 2. Racing, 0.

Quedan clasificados los equipos Osasuna, Betis y Sporting, teniendo que decidir el pase a la próxima eliminatoria el Valencia y el Español en un partido que se celebrará mañana en Zaragoza.

Exijan siempre, por su buen resultado

### Alpargatas "CALPENA"

Venta exclusiva

### Hija de Máximo Mata

PALOMA 50, (FRENTE A LA CATEDRAL).

## ¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

### JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN" construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos.—Horas: de diez a cuatro

## Teatro Principal

Mañana, a las siete y media y diez y media, tercer día de proyección de la sin igual película española

### Los claveles

UN FILM QUE NO DEFRAUDA NINGUNA ESPERANZA.

### Los claveles

Es una película prodigio por su música y su interesante argumento. Mañana, a las siete y media y diez y media, no lo olvide usted, LOS CLAVELES, en el Teatro Principal.

Precios Populares. Butaca, 1 peseta.

## Coliseo Castilla

Mañana, a las siete y media, única función.

### Mundos privados

Por CLAUDETTE COLBERT y CHARLES BOYER.

Precios populares. Butaca, 0,60.

Pronto: "ANDA QUE TE ONDULEN".

Seguidamente: "LA DAMA DEL BOULEVARD".

Una producción de gran categoría. RUMBA.

## AVENIDA LA PANTALLA DE LOS EXITOS

Mañana martes, a las siete y media y diez y media, en virtud del éxito obtenido ayer domingo en las tres sesiones celebradas, últimas exhibiciones de la formidable superproducción ESPAÑOLA

### El cura de aldea

Un argumento que apasiona por la fuerza emotiva que vibra en su desarrollo. Por JUAN DE ORDUNA, MARY DEL CARMEN, VALENTIN GONZALEZ, PILAR MUÑOZ y MANUEL ARBO.

PRONTO: La gran producción FOX titulada

### Un millón de gracias

Por DICK POWELL.

PROXIMAMENTE: "EL AGUA EN EL SUELO". Película NACIONAL que afianza el prestigio de nuestra producción. Intervienen como protagonistas: MARCHUCHI ROMERO, LUIS PEÑA, y NICOLAS NAVARRO.

EL JUEVES: DEBUT y único día de actuación de la gran Compañía RUSA de celebridad universal

### La Chauve Souris

(EL MURCIELAGO)

Saldrá maravillado de tanta belleza, digno de verse por su belleza y su importancia.

Canción — Baile — Alegría — Belleza

EXITO TRIUNFAL EN EL MUNDO ENTERO

Saldrá maravillado de tanta belleza riqueza y suntuosidad.

## Una aclaración a torcidas interpretaciones

#### REMITIDO

Sr. Director del DIARIO DE BURGOS.

Muy señor nuestro: Rogamos a usted se sirva disculparnos la molestia que vamos a originarle, agradecido de que caiga en las columnas del periódico de su digna dirección a las siguientes líneas.

Anticipándole las gracias, atentamente le saludan y ofrecen afmos. s. s.

Por el Club Ciclista Burgalés

La Junta Directiva

Saliendo al paso de ciertos rumores, sobre lo sucedido en esta Sociedad en la pasada fiesta del 1.º de Mayo, primeramente hacemos constar que el Club Ciclista Burgalés, en el primer artículo de su reglamento, entre otros detalles, exige estar ajeno completamente de todo matiz político, estando obligado por tal a respetar todas las fiestas que figuren, en un sentido o en otro, aunque por ésta, por su significado social, nosotros sintamos el más profundo respeto.

Con este preámbulo, vamos a explicar el incidente surgido el citado día, en el domicilio del Club.

Como de costumbre, esta Sociedad tenía organizado un baile, debidamente autorizado por la autoridad correspondiente y con arreglo a las normas fijadas para este día, es decir, sin mediar ninguna clase de empleados, ni componentes de la orquesta, estando todos los servicios atendidos por socios que desinteresadamente se prestaron a ello; efectuándose de esa forma la fiesta, nos vimos sorprendidos por un grupo que de una manera algo violenta, que dice muy poco en favor de la cultura de un pueblo y de una idea, como así lo reconocieron a última hora algunos de los protagonistas, nos ordenó la suspensión del baile de una manera fulminante.

No sabemos si eso era lo natural, puesto que el espectáculo estaba autorizado, pero para evitar algo desagradable, no nos opusimos a tal requerimiento, lo que si queremos hacer constar es la extrañeza que nos causaron los procedimientos empleados ya que pudieron emplear formas algo más atentas, y decimos esto, porque algunos directivos y socios fueron maltratados de palabra e incluso de obra por parte de los señores que fueron a obligarnos al cierre del local.

No como protesta, sino como aclaración y condonación de la forma y trato empleados, sin tener en cuenta el respeto que se debe a las señoras que se encontraban en el local y, sobre todo, para hacer constar que ni en este día ni en ninguno el Club Ciclista Burgalés, ni su directiva, ha hecho en ningún momento causa ni ostentación política de ninguna

clase, ya que algo de esto parece ser aludido, mal interpretado, como comprendieron los que quisieron escucharnos, y como el fin nuestro es deportivo, cultural y recreativo, queremos el respeto mutuo y de esa forma, sin que la pasión nos ciegue, y cada cual en un sentido, lleguemos al encauzamiento de las cosas hacia una vía más humana y legal.

Sirven estas líneas para que las cosas y los hechos queden en el lugar que les corresponde.

LA EMBROCACION

### HERCULES

MATA TODO DOLOR

PUBLEX

## El DIARIO en Belorado

EL 1º DE MAYO

Para celebrar dicha fiesta la Sociedad de obreros agrícolas y la juventud socialista, aquí establecidas, han celebrado la consabida manifestación, a la que han asistido unas doscientas personas, entre ellas bastantes afiliados a Izquierda Republicana. Al pasar frente a la Casa Consistorial, se destacaron algunos comisionados, que hicieron entrega al alcalde señor Pérez Moral de las conclusiones, que como son idénticas a las que ya han publicado los periódicos, no reproducimos.

Como novedad de este año, es de señalar la aparición de un grupo de jóvenes que daban guardia a un estandarte, en que campeaba una estrella socialista, vestidos con camisa roja.

Por la tarde, como día de fiesta, la banda de música amenizó el paseo público. Y no hubo más.

MATALLANA

Anunciaros en la sección de

## Anuncios económicos

Son los anuncios más eficaces.

Un goal anulado

Después es Gorostiza el que centra y Lángara remata una vez más flojo y alto. Se tira un golpe franco contra Suiza, el balón va de Roberto a Vega que lo pasa a Luis Regueiro, éste lo cede a Ventolrá y el centro da lugar a un gran barullo en la portería suiza. Gorostiza impulsa el balón hasta dentro de la red, pero los jugadores suizos protestan y el árbitro da por nulo el goal protestando un off-side que no ha existido.

Faltan cuatro minutos para terminar el primer tiempo. Los suizos atacan con mucha animación y el medio centro envía un chut desde lejos pero el balón sale rozando los postes. Hay ataques alternativos y en una escapada de Diebold, Aedo lo frena de manera bastante violenta. La zancadilla ha tenido lugar cerca del área de penalty y además ha excitado al público y al árbitro que amonesta severamente al

DESAYUNO. AGRADABLE CON

### par NUTRI

DE ALIMENTACION INTENSIVA Y FACIL DIGESTION

ELABORADO por PANADERIA TABORDA